

A megyei Honismereti Bizottságok munkaterveiből

Az év első hónapjaiban a HNF megyei Honismereti Bizottságai is elkészítették és megvitatták éves munkaprogramjaikat, amelyben kitűzték az 1974-es esztendő legfontosabb feladatait. Ezek között kiemelkedő helyet foglal el hazánk felszabadulása 30. évfordulójának méltó megünneplése, illetve a megemlékezés előkészítése.

Ezen kívül sok olyan fontos kezdeményezésről olvashatunk a munkaprogramokban, amelyek számot tarthatnak a Honismereti Híradó olvasóinak érdeklődésére. A következőkben négy megye Honismereti Bizottságának tervei közül ismertetünk néhány különösen jelentősnek ítéltető kezdeményezést.

A HNF Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Elnöksége mellett működő Honismereti Társadalmi Bizottság munkaprogramjában négy fontos feladatkört jelölt meg. Ezek közül kiemeljük a honismereti képzés és továbbképzés jelentőségét, amelynek keretében két összejevetelt terveznek. Áprilisban Aggteleken rendeznek tanfolyamot a szocialista hazafiság és az internacionalizmus kérdéseiről, a krónika- és az üzentörténetírás módszertani vonatkozásairól, valamint a honismereti szakkörök, klubok tevékenységéről. A krónikairás színvonalának növelése érdekében kezdeményezték a Honismereti Bizottság Krónikairó munkacsoportjának létrehozását, amely azóta már meg is alakult. Figyelemre méltó továbbá, hogy a szülőföldhöz, a hazához való értelmi és érzelmi kötődés fokozása érdekében tervbe vették az ún. „szülőföld-estek” rendezésének szorgalmazását és segítését.

Gazdag és sokoldalú programot dolgozott ki a Csongrád megyei Honismereti Bizottság is. Javasolták a Megyei Tanács VB Művelődésügyi Osztályának, hogy a népfront szerveivel közösen rendezzenek megyei Honismereti Szemlét, amelyen a felnőtt és ifjúsági szakkörök, klubok és csoportok bemutathatnak honismereti munkásságuk eredményeit. Igen fontos feladatnak kell tekintenünk, hogy a Honismereti Bizottság szorgalmazni kívánja a földrajzinév gyűjtés kiterjesztését, valamint azt, hogy munkacsoportot hoznak létre a már összegyűjtött földrajzi nevek feldolgozására és rendszerezésére.

A HNF Heves megyei Elnökségének Honismereti és Helytörténeti Munkabizottsága programjából ki kell emelnünk a népi díszítőművészet ápolásával és fejlesztésével kapcsolatos terveket. Amint a kiadott programtervezet megállapítja, a népi díszítőművészet az elmúlt évek során valóságos mozgalommá fejlődött a megyében, s a Megyei Művelődési Központ havonta tart himző-technikai és általános néprajzi továbbképzést a szakkörök vezetőinek. Követésre méltó kezdeményezés, hogy a HNF megyei Elnöksége, a Megyei Tanács VB Művelődésügyi Osztálya, valamint a Megyei Művelődési Központ 1974-ben is pályázatot hirdet a népi himzés továbbfejlesztésére.

Széleskörű és aktív honismereti tevékenység van kibontakozóban Komárom megyében. A HNF megyei bizottsága mellett működő Honismereti Bizottság munkaterve célul tűzte ki, hogy a hatékonyabb munka érdekében átalakítják a Megyei Honismereti Bizottság felépítését, s a honismereti és helytörténeti szakköztségekkel való tagozódás helyett olyan speciális szakköztségeket hoznak létre mint néprajzi, munkásmozgalmi,

üzemtörténeti stb. A tartalmi munka elősegítése érdekében aktivizálni kívánják a városi és járási Honismereti Bizottságokat is. A munkaterv ugyan csak általánosságban szól a honismereti munka különböző területeinek jobb megszervezéséről, hatékonyabb támogatásáról, a publikációs lehetőségek szélesebb körű megteremtéséről és kihasználásáról, föltehető azonban, hogy a kezdeti lendület segítségével sikerül tartalommal is megtölteniük a szép terveket. Konkrét és példamutató céljuk viszont, hogy a Budapest II. kerületi HNF segítségével létrehozzák a *Komárom megye Barátainak Körét*, amely a későbbiekben fontos szerepet játszhat a megye honismereti mozgalmának fellendítésében.

A *Honismereti Híradó* fontos feladatának tekinti, hogy folyamatosan és részletesen beszámoljon a megyékben folyó honismereti mozgalom eredményeiről, sikereiről és problémáiról. Ezért a Szerkesztő Bizottság nevében ezúton is kérjük a megyei Honismereti Bizottságok munkatársait, írják meg és küldjék el: mit sikerült megvalósítaniuk a kítűzött programokból.

Egymás ötleteinek, munkájának és eredményeinek megismerése nagy segítséget jelenthet a feladatok sikeresebb elvégzésében.

Halász Péter

Makón rendezték meg a VIII. Országos Diák Honismereti Tábort

A KISZ KB Középiskolai és Szakmunkástanuló Osztálya mellett működő Honismereti Bizottság 1974. május 24-én, Szegeden megvitatta és jóváhagyta az idei Honismereti Tábor részletes munkatervét. Mozgalmunk ifjúsági ágának ez a fontos továbbképző seregszemléje és nagy tapasztalatesere-alkalma augusztus 5. és 16-a között zajlott le Makón, *József Attila és Erdei Ferenc* városában, amely egyúttal elsőként felszabadult városunk is.

Az ország 100 szakkörét képviselő, kb. 100 táborszó (60 középiskolás és 40 szakmunkástanuló) érdeklődésének megfelelő szakcsoportokban, avatott vezetők irányítása mellett végezhető gyűjtő-kutató munkát, s a gyakorlatban sajátíthatta el a feldolgozás módszerét. A szakcsoportok kis munkaközösségei ugyanis még a táborban pályamunkát készítettek búvárkodásuk eredményeiből.

Az ideai szakcsoportok a következők: 1. *Földrajzi név gyűjtő* 2. *Népzenei és eonéb szellemi hagyományokat gyűjtő* (népírátkokat gyűjtő alcsoporttal) 3. *Természeti értékeket felfedező* (a népi állat- és növényismeret kutatásával) 4. *Krónikairó* (megírják egy község egy napiának történetét s vezetik a tábori krónikát) 5. *Tsz-történetet kutató* (el-

sősorban a híres makói hagymatermesztés és a nagyüzemi átalakulás kapcsolatát vizsgálják) 6. *Tanyakutató* (különös tekintettel az építkezésre és az életmódra) 7. *Munkásmozgalom-történeti* (levéltári és könyvtári gyakorlattal)

8. *Irodalmi hagyomány-gyűjtő* (főleg Erdei Ferenc munkásságának emlékeit)

9. *Tárgygyűjtő* (elkészítik egy makói földműves család, egy kismesterség és egy „hagymás” család tárgyleltárát, s felkutatják a Szentendrén épülő Országos Szabadtéri Néprajzi Múzeum makói parasztházának berendezési tárgyait)

10. *Makó felszabadulásának történetét kutató* szakcsoport.

A gyűjtés színhelye: Makó, Királyhegyes, Nagylak, Apátfalva, Kiszombor, a Maros ártere és a hódmezővásárhelyi határ Szikács nevű tanyás része. A tábori program ezenkívül még sok ismeretszerzési lehetőséget, érdekes élményt ígért. A résztvevők megyejáró autóbuszos kiránduláson ismerkedtek meg a Dél-Tiszántúl (Csongrád, Szentés, Szeged) nevezetességeivel.

A tábor politikai vezetője *Koczor Lajos*, a KISZ Csongrád megyei Bizottságának iskolafelelőse, szakmai vezetője pedig *dr. Juhász Antal*, a szegedi Móra Ferenc Múzeum etnográfus munkatárs volt.